

今年5月蔷薇花开的某一天,回复旦给中文系面向招生创意写作班做了一次讲座,谈谈写作,谈谈写作和人生。我说好的作品和人一样,就像一棵树。课程结业时应邀寄语学员,就专门录了一个小视频。当然也会略修饰倒伤一下,穿上黑白旗袍和白外套,看上去精神一点,不过头发还是保持平日样子,初冬时染过的头发早已露出自然生态的白发。已经决定不再染发,所以也不因录视频而去遮盖。一位毕业多年的学生看过后留言:老师,你也有白头发了,我也开始有了。看了莞尔,回复她:早就有了呀,那时教室里没见到,是染了呀,如今才是真实的发色。学生四十多岁了,

龚静

有白头发是正常的。我近年近花甲,没有白头发才是不正常或例外的。听她言谈语间有点伤感,也许白发提醒着她年华流逝,不过于我却无伤感,只有些感触,顺着这个话头又录了一个视频,单单说说白发和染发。标题就是:59岁,不再染发。

一旦决定不染发,感觉轻松很多。这些年都是自己在家染的,用一种植物粉剂,以水搅拌,由先生相帮,涂抹至头发,辅以电热帽子敷热一小时左右,静待片刻,清水洗之。染发剂很难洗,树汁般,反复冲洗,擦干仍然手染绿色,了解其特点,不能那么洁癖,吹干过夜,枕上最好垫布,否则翌日醒来,一枕朦胧苔绿,还颇难净。虽然这个过程不过两小时,但滴滴答答湿漉漉的,颇不舒适,每每都凿凿而言

下次不染了,不染了,待染色退得差不多了,还是没忍住镜子里灰扑扑的发色,明镜悲白发倒不至于,毕竟白发也不是一年两年的事了,不过终究有些瞬间的青丝恍惚,于是纠结地重复那不舒服的过程,再次让白发不那么明晃晃。实话实说,看到光泽鲜亮的发色也短暂地欢喜,虽然晓得不过几个月的好景,且好景也并不充分,日复一日地暗淡下去是必然的,双鬓头顶明显不明显的,白发哗然也是必然的。何必不能全然接受白发呢,你知我知天地皆知的,黑发就一定显年轻吗,看起来年轻些是一定要的吗,曾经年轻过,已然老去,就不做心知肚明的徒劳了,那就让当下什么是什么吧。春天来时,决定自此不再染发。起念时距离花甲尚余一年,算算虚龄,倒也差不多了。回想曾经黑发光泽明



悠然(中国画) 杨正新

“小皮球,架脚踢,马兰花开二十一。二五六二五七,二八二九三十一。”小时候,我特别喜欢这首童谣,为什么呢?原因很简单,歌中唱的是我最爱吃的马兰,我们老家叫“马兰头”。

说到马兰头,我首先想的不是它的味道,而是一个美丽的新娘。

马兰头

盛慧

小时候,乡村的生活是非常沉闷的,最开心的事情,莫过于看新娘子了。我记得,吉阿姆家的新娘很美,身材修长,皮肤雪白,一说话,脸上带着羞涩的红晕。她的到来,让村子变得和往日很不一样。

她不仅长得漂亮,还很勤快,到了下午,她就开始打扫院落。大人们陆陆续续离开了,我们几个无所事事的小屁孩子,则围着她不停地和她说话。旁边的树枝上,停满了鸟,好像和我们一样,舍不得离开。

下午三点的钟声,不紧不慢地从幽暗的堂屋传来,在空荡荡的村落里消散。她停下来,用手背轻轻擦了擦额头的汗,然后说,今天晚上好想吃马兰头啊。我们马上说,这有什么难的,田埂上到处都是,我们给你去抠。她眯着眼睛笑了,进屋给我们拿来一个篮子,一把剪刀,又说,到时候,一块钱一斤回收。我们见钱眼开,立刻散去,奔赴村子东边的田埂。

抠马兰头是个辛苦的活,可我们内心充盈着神圣的愉悦,一点也没觉得疲倦。到了傍晚时分,天光渐暗,炊烟生腾,我们的篮子已经装满了,便匆匆地回去观赏。她用雪白细长的手指抓起一把,皱起眉头,告诉我们,我们挑的大部分是杂草,没有几棵马兰头。我们的心里难受极了。

多年以后,新娘已经成了老太太,也记不得当年的这一件小事了,我也才恍然大悟,那不过是打发我们这些孩子的伎俩而已。

野生的马兰头长田埂上,身材矮小,一点也不起眼,其花似菊,淡紫色,像乡村里极普通的女孩子。在我们老家,吃马兰头是拌着吃的,余水之后,包上纱布,用力挤干水分,加上豆腐干和花生,切成碎,加盐、糖和香油拌匀即可,入口有一丝凉意,淡淡的,没有薄荷那般浓烈。据说,吃马兰头可以让眼睛明亮,不过,它是有季节性的,一过了清明,就老了,吃起来很涩嘴。

我以为全世界的马兰头都是这样的,没想到,还有其他做法,有一年,去乌镇旅游,看到菜单上有马兰头,像见了多年未见的老友一样兴奋,赶紧点了一份,上菜后才发现,这里是炒着吃的,不仅马兰头长得极长,而且做法与故乡的全然不同。

知道我爱吃马兰头,父亲便把马兰头从老家移植到了广东,本以为存活不了,没想到,长势极好,没过多久,就反客为主,把一轮菜地占据完了。自那以后,从过年到清明的这段时间,餐桌上经常会出现它的身影,香味虽不及故乡的浓郁,但也相当杀嘴。

父亲总说,吃马兰头吃的全是“工夫”。我之前没有什么特别的体会。他去世后,我也想学着他的样子给孩子们做一次马兰,用的是老家的和桥老油五香豆腐干,盐则换成了更加鲜美的普宁豆酱。我蹲在池里抠了半天,又一根根地精心挑选,累得要命,才做出小小的一盘,贪嘴的大女儿,边吃边赞,几口就吃完了,这才明白父亲所说的“工夫”到底是什么意思。我想给父亲做一次马兰头,可惜,他已经去了另一个世界,再也没有机会了。

药膏抹完,静待几分钟,才可以染发。我看她发色颇黑,似不必如此折腾。她双手挽起头发,揽镜自照,我自己看得见的呀,其实肯定要和白头发和解的,不过现在不行,我还在圈子里混呀,人家看到会奇怪的。闻之既理解,人要顾及社会形象;也略费解,既是圈子,比较熟悉,头发黑不黑,圈内人大概其实不会太在意的。说到底,在意的还是自己。自己这一关过了,心境空阔。

其发颇为赞赏一头自然发色,或黑白夹花,或银色满霜,仅态干净自然的人,无论男女。窃以为如此这般其实并不容易,其间大有关乎人生、生命、时光、生死自然规律的态度和省觉。花自飘零,蛮好;水自流,也蛮好。

不刻意,自然,其实最是最难的。诸多风霜雨雪,是自然;诸多春耕秋收,是自然;诸多生长枯萎,也是自然。一场台风,可吹倒很多棵大树。就算有松柏之姿,也不一定经霜弥茂的,这也是自然的。

想想一件染不染发的事情,心理也会反复纠结的。生命渐衰,顺其自然确乎是要紧的功课。人总想抓住点什么,毕竟曾经生命力健旺,不过还是放轻松,不必做作业“卷”自己。比如白发,只会增多,不会减少。想染,就染一染。不想染,就不染了。心念放松,其他也不那么紧张了。



读到詹丹老师《统编语文教材与文本解读(小学卷)》这本书,如同得到一种强烈的鼓舞。很多备课和上课时的困惑和无力,像是忽然收到来自教授的共情与理解,每读一句,都忙不迭地点头。

托尔斯泰《跳水》这篇课文,教学目标要求我们带领学生去欣赏学习船长的沉着冷静?这点曾经令我大为不解。船长让孩子跳水明明是不得已而为之,谁家爸爸(但凡靠谱点谱的)能在跳不跳都可能死的时候做到“沉着冷静”?即便是能,这种品质又怎么能学得来?何况还是一个小学生读者——未免太难为我们了。托翁原著里,船长在孩子得救后“哇”的一声哭出来,这才是一个真实的爸爸,语文教材中的选文隐去这个情节,曾经有学生就在课堂上发出这样的感叹:“船长下完命令之后就再没出现,儿子救上来之后都没有出现过,体现了他的沉着。”吓得我赶紧把原文翻出来为船长正名。读了詹教授的解读文章,才理解“让小孩子努力克制情绪冲动”才是托翁将这篇文章编进《俄语读本》的真心意图,那我们给人家船长扣个英雄帽子是不是大可不必——倒是勇敢的水手同样冒着生命危险跳水救人,值得鼓掌的呀!

教《红楼春趣》这篇课文时,课堂上曾经有过一个学生发言:

我们应该怎样理解小学课文

欧雯

“宝玉不就是个富二代作派吗?纨绔子弟,要一群丫头围着他给他找风箏,找到就高兴,找不到生气,太难伺候了。”

后来思考,单凭一段选文,的确难以要求学生审视人物并总结对人物的印象。这篇选文在执教时应该充分做好学情调查,对原著完全没了解的学生,教学时以激趣为主是

最合适的。詹老师就列出几个非常值得探寻的问题:

比如,同为大丫头,晴雯、袭人和紫鹃性格上有什么不同,当时又为什么只有紫鹃在场?

比如,紫鹃不想还掉风箏又是什么的底气?

这么看来,当时面对那个发言,应当有更好的处理方式,抛出一个问题让孩子去书里探究一下:既是主仆,为何风箏不留给主子先放飞,甚至能自作主张送人?——而不是我可当时无力的回答:“人物立体,不可片面,去看原文。”——现在想想,我可真差劲。

安徒生的童话《一个豆荚里的五粒豆》被选入小学语文教材,有整体提问和局部提问的教学要求,那么课后设计的三个问题,到底是全文的整体问题还是局部问题,反正我是没有搞得明白。孩子们的回

答五花八门,却又往往显得略“外围”。有没有一种可能是教材本身的问题提得不怎么样?

为什么说豌豆像个囚犯,但它却长得很好?——顺着詹老师理解思路,把主客观分离一下,那么可以看到,豌豆本就本着“该怎样就怎样”的态度生活,正是这种乐观随性打动人

心,“像个囚犯”不过是旁人眼里的层层包裹,詹老师就讲了,被青苔包裹恰是豌豆生长所需的养分啊!

为什么母亲把一株豌豆苗称为一个小花园?——穷人家没花园,这下有了。再者,小朋友的眼里,这就是个小小世界,我女儿小时候还把半个核桃壳当作私家游艇呢!倒也不必像一些名师一样一定非要孩子理解为“一个盛大的精神花园”呀!詹老师说,童趣也是一个角度。

掉进水沟里的豌豆真的才是最了不起的吗?——詹老师说得真好:关注点不应该是“掉进水沟的命运”,而是身处其间而又扬扬自得的态度,这才是安徒生想要讽刺的。

读着读着,心情舒畅。对文本的正确理解,对背景的准确把握,对语言表达的精细咀嚼,以及对学情的真切重视,是詹老师想要告诉我们的,当然还有好多好多,愚钝如我,还正在阅读与学习。永远不要放弃质疑,抓住内心一闪而过的犹豫,去弄个清楚,就清楚了。

春天是我在去年十月带回家的小狗。当时我的心正被乱七八糟的事扯得撒在地上毛线球,一到晚上就觉得房间里溢满了昏暗的水,而我像躺在老家的游泳池底端,脚被缠住,只能看着公路边驶过的车影映在墙壁上一闪而过。于是我决定养一只小狗。

春天并不是那么引人注目,甚至刚进到宠物店时我都没看到它。宠物店着重宣传和售卖的是进门右手边一大排宠物专用箱内的小狗崽。它们刚被生下来没多久,毛发整齐,眼睛里是还没太仔细看过这个世界的纯真和呆滞。而春天在宠物店洗澡室旁的黑笼子里,我是在去店里洗手间的路上遇到的它——它当时浑身脏兮兮,毛都卷了起来,用两只手拼命抓着笼子,把脸往外挤着,看着我的

眼神热切得像很久没见的狱友。

“这只狗怎么和人这么熟,它是店里养的狗吗?”我转头问店员。

“不是,它是售卖的,我打开笼子给你看。”穿着黑色背带裤的店员飞快上前蹲下,打开关着的笼子。锁一被打开,春天就像刚长出翅膀的绿色精灵一样在店里横冲直撞地跑了起来,我赶忙想过去把宠物店大门关上。

“放心,它不会跑出去的。”店员摆摆手,“这只狗情况特殊,它被上一个主人弃养了。被弃养后,一般的客人都嫌弃他,因为对大多数人都想从小带狗长大,所以不愿意买。”

“但是它这活泼开朗的模样,实在不像是被弃养的呀。”我看着跑起来耳朵一蹦一跳的春天说。

“它比较奇怪。”店员一面抱起来春天一面和我说,“很多狗在被弃养之后都会出现心理问题,但是他一点也没有。头疼的反而我们,因为在店里养它时,我们不敢投注太多感情。”

带走春天的寻常夜晚

胡天意

“为什么?”我从店员手里接过来春天,蹭了蹭它的脸。它很乖,几撮白色的毛在脸上竖着,眼睛青碌碌地转动着,像闪着光的黑色葡萄。

“因为这个小家伙可能会被买走呀。如果投注了太多感情,到时它可能就无法进入到下一个家庭了。对我们开宠物店的人来说也不好,因为我们会舍不得它走,不想卖。”店员一边看着春天从我手臂下溜走一边说。

“看起来十分温馨又每天接触动物的工作,听起来却有点反人的本性呢。”我轻轻地说。想到了曾经有个抗拒养任何动物的朋友。那个朋友同我讲,因为无法接受动物的离开,所以他选择避免一切养育动物的开始。如果从刚开始就不选择建立任何联结,自然就不会有离别的伤感产生。

但现在的我却想,即使没有选择和这只动物产生联结,但它原本不也是会在世界上产生、存在,然后消失的吗?生命的终点走向结束是必然,区别只在于是否会带来情绪的痛苦。如果选择直接抹去“开始”,让一切变得空白,那也不会有中间建立共同联结有声有色的一切了。我想,即使离别注定伴随着痛苦,我也只想选择开始的那种可能性。

在我走神时,店员拍拍我,

示意让我看向春天——春天这时正像白色气球一样上下起伏着,响起了呼噜呼噜的声音。它睡着了。

“它真干净啊。”我突然笑了说。

“这还干净?”店员诧异地看着我。

对呀,就像天国里刚出生的婴儿那么干净。我伸出手想要碰一碰春天,不知何故心里有种奇异的直觉,我感觉它像真正的春天,它身上长到卷起来的毛发是白色水草,能够将我拖上岸,让我缩小,一股脑地躺在它热乎乎云朵一样柔软的肚皮上,不再害怕房间中不可抑制的泳池,以及南方即将到来的湿冷冬天。

十日谈

一夜长大 责编:殷健灵

第一次感觉到,必须为这个家扛起一些东西来。